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Dacă am Încerca să schiţăm cronotopul Festivalului Internaţional de Teatru de 
la Sibiu, din multitudinea manifestărilor sale - dispuse succesiv şi În planuri paralele, 
concomitenta - ar ieşi ceva semănând cu o constelaţie, inconfundabilă, greu de 
parcurs În totalitatea ei, daJ a cărei reverberaţie (culturală, de astă dată) există, 
obseNată nu doar de noi. In spaţiul sibian, captivant prin tot ce-i este propriu, un 
creator ca Eugenio Barba, atras de origini şi de antropologie teatrală, simţea imediat 
"o energie şi nişte vibraţii aparte". Odată cu calităţile spaţiului, prezenţa timpului, la 
Festival, se impune În dinamica formelor de comunicare, din continua interferenţă 
de impresii, cunoaşteri şi recunoaşteri. Pe care le primim imediat, fără ezitare,. sau 
zăbovind şi pe Îndelete . . .  Uneori, ne aflăm sub fulgera rea revelatoare a clipei, altă
dată, 

A 
dimpotrivă, Într-o necesară aşteptare, meditativă, căutând repere. 

In acest spaţiu-timp, se schimbă cadenţa drumurilor noastre (prin oraşul de jos, 
prin oraşul de sus!), dar şi a receptivităţii, când urmărim un spectacol de Galgoţiu ori 
altul de Purcărete, când asistăm la un spectacol-lectură, când ne aţin pe stradă 
măscărici năstruşnic costumaţi, când ne potrivim dioptriile şi amintirile Într-o expozi
ţie de fotografii de la trecuta ediţie a Festivalului, când ne facem Întâia părere răsfo
ind o nouă carte de specialitate, când ne concentrăm la conferinţa de la ora 14 ori 
la concertul baroc, de seară, de la biserica evanghelică . . .  Sunt suficiente exemple. 

Preferinţele noastre În diversitatea programului pecetluiesc timpul de dimineaţă 
până seară, făcându-1 să treacă mai repede sau prea Încet. Nu-i simplu să te mişti 
şi să optezi În conglomeratul de propuneri, de arte, de modalităţi, de culturi, ce se 
amplifică de la an la an (Avignon"'ul nostru, Îl numea cineva). Trebuie să găseşti 
punţi de acces Într-un program complex, nediscriminator, pentru toate gusturile. Şi 
asta cere timp - dar, tot cu timpul, te descurci. . .  Trebuie să-ţi module zi receptivi
tatea, despre care s-a afirmat - decenii În urmă - că operează cu o viteză mult 
mărită. Sensibilitatea şi disponibilitatea, pretinse de formele spectacolului contem
poran, indică o nouă viteză de receptare. Cei limitaţi la o preferinţă unică, tradiţio
nală sau nu, le vor refuza urgent, vor dovedi maximă viteză de respingere. E vorba, 
deci, să susţinem altceva, un exerciţiu diferit de disponibilitate selectivă, calitativ 
Înţeleasă, pe care-I favorizează Festivalul sibian. 

• Warum, spectacolul conceput de Peter Brook, este, de fapt, un monolog îmbi
bat de cultură teatrală şi, până la urmă,  aneccjotic, cu momente accentuate ludic 
şi referinţe amuzante, despre arta actoru lu i .  In  roşu şi negru îmbrăcată, M i riam 
Goldschmidt i lustrează situaţi i şi moduri de interpretare, imită demonstrativ, cu 
fervoare i ronică ,  poze de efect, clişee uzate, reprezintă cu umor felurite apariţi i în 
scenă, intră în relaţie cu partenerul-instrumentist (Agnello, percutând la hang) ori 
cu publicul ,  se serveşte de elemente simple de decor. Este un monolog îmbibat 
de cultură teatrală ş i ,  până la urmă, anecdotic, de "timpul care trece", atingând 
memoria actorulu i ,  provocând uitarea. Cu timpul ,  inevitabi l ,  actoru l spirituAal nu poate 
ocoli melancolia reuşitelor sale efemere,  nici junghiul  vârstei înaintate. lnsă teatrul 
trebuie păstrat ("IC!să teatrul să rămână teatru") ,  cel creat de Dumnezeu în a şap
tea zi a Genezei .  I ntrebarea - azi , mai ales - este: warum? La ce bun? 



Expoziţia de fotografie a Mihaelei Marin. 
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• în sala imensă de la fosta S IMEROM, spectatorii ven iţi să vadă Închisoarea 
de oase, găsesc mese întinse, cu pâine, vin şi lumânări aprinse. Eugenio Barba 
toarnă vinul în pahare şi  cl inchetul lich id ,  ca şi pâlpâirea lumânărilor transmit o 
emoţie demult neîncercată. Este i ntroducerea considerată de regizor necesară 
pentru a-i primi spectacolu l ,  atmosfera lu i  ap�rţinând unei viziun i  d istincte. La 
început, suntem într-o lungă şi tăcută aşteptare. Intinderea halei se va anima odată 
cu sosirea celor care, cu vocile, cu cântecele şi instrumentele lor (vioară, acordeon, 
mandolină), vor înfiripa viaţa - insol ită , pentru noi - a  spectacolulu i .  Pornind de la 
o evanghel ie coptă, descoperită în Egipt, lămurită şi printr-un capitol din Procesul 
lu i  Kafka, cele ce vom auzi şi vedea ne dau şocul unor atemporale, dar mereu 
profunde, fppte, cu personaje metaforic ind ividual izate şi sensuri de ameţitoare 
perenitate. Intr-una dintre scrierile sale programatice, Barba vorbeşte despre "expe
rienţa unei răscol iri adânci", transmisă de la interpreţi la publ ic,  născută d intr-o 
inerentă "zonă de tăcere". Cum vom simţi şi noi acum.  Imagini le şi gândurile spuse 
şi cântate de actori au înţelepciunea fără început şi sfârşit, aflată în basme, ne 
întorc spre vârsta definitiv pierdută a omeniri i .  "Viaţa e un basm" şi nu un vis, îl 
contrazice Barba pe Calder6n. Dacă vom înţelege rostul "anarhiei pure" din basme, 
poat� u rma el iberarea noastră de banalitatea realităţi lor zi ln ice. 

In spaţiul vast al halei, în care n-avem cum cuprinde cu ochii pe toţi intrpreţii şi 
jocul lor, se vorbeşte despre Cei şapte, despre naşterea, faptele şi apoi moartea fie
căruia. Locul naşterii lor se deosebeşte d� la unul la altu l :  în apă, în foc, într-un lan de 
grâu; într-o mânăstire, într-un ospiciu .. . In Cei şapte, se rezumă "viaţa lumii" (ar fi 
socotit al nostru Miron Costin ! ), prin faptele lor: "unul clădeşte un oraş de marmură [ . . .  ], 
unul măsoară cerul şi adâncul [ . . .  ] ,  unul îşi joacă sufletul la noroc" . . .  Şi moartea le va 
fi deosebită, după cum le-a fost scris: îmbrăţişat sau îmbrăţişând, lucrând sau luptând 
pentru cei săraci . .. Dar, al şaptelea iese din rând, încă de la naştere. La sfârşit, aces
tuia îi va fi sortită neodihna: "tu vei umbla pe sub mormintele lumii". 

Recitând sau cântând textul ,  s ingur sau în cor, actorul lui Barba, în hainele 
sale obişnu ite, schimbând doar ritmul şi tonu l ,  figurează un ceremonia! scenic ce 
alternează naraţia prescurtată, imagini fu lgurante, gânduri provocatoare ("Cei ll}iloşi 
vor ucide fără cruzime", "Eu nu doresc cerul tău/ eu mă doresc pe mine"). Intre 
cuvinte şi cântece, aşteaptă Omul cu scândura - poate al şaptelea sau o ipostază. 
După cum suntem preven iţi : "în lemn este focul" ascuns şi trebuie să ne dăm 
seama. Omul cu scândura va aştepta, oprit pentru totdeauna de Paznicu l care nu 
înţelege de ce a venit s ingur. Va aştepta zadarnic, până la moarte. Pentru el nu 
este intrare - nici ieşire, sub "semnul lu i  Iona", prizonier al "închisorii de oase" d in 
burta chitu lu i .  . .  Jocul Omului  cu scândura ce-i rotită , legănată, dusă în echi l ibru ,  
curăţată, folosită ca un prag, ca un  pervaz (ca o gh i lotină?), bătută cu  patru cuie 
în cruce, lovită cu toporul - sugerează fi rul unei vieţi în aşteptare. 

Actori i spun:  "scriem un gospiel cu ţipetele noastre/fiecare generaţie mai 
adaugă un cuvânt". Spectacolul lu i  Barba este încă un cuvânt adăugat. 

• Spre deosebire de Barba care vrea să obţină "răscol i rea" noastră cu imagin i  
ş i  sensuri venind d intr-un t imp arhaic, Geanina Cărbunaru ,  cu 20/20, se înscrie 
într-o actualitate bine-ştiută, reamintind evenimentele confl ictului  interetnic de la 
Târgu Mureş, din 1 990. Piesa este i lustrarea unor mental ităţi, regăsite în reacţii şi 
relaţii umane, determinate mai precis de persistenţa unor prejudecăţi şi false pro
bleme. Real itatea cotidiană le contrazice. 

Spectacoh,JI  este montat între documentarul civic şi dezbaterea morală, adu
când argumentul faptelor, alăturând psihologi i  care spun mai mult decât ar vrea 
s-o facă. Dialogul şi demonstrati i le vizuale accentuează cu pitoresc şi cu umor cât 
trebuie pentru a evita didactica' altor poziţii la fel de preconcepute. 





• Festivalu l  ne-a confirmat interesu l  special d in  ult imii ani  pentru fotografia de 
teatru şi ne-a rea prins o mai veche preocupare.  După albumele publicate de Andras 
Visky la Cluj-Napoca, iată altul cuprinzând creaţii regizorale ale lu i  M ihai Măniuţiu ,  
comentate de Cristina Modreanu. Astfel de albume color nu sunt uşor de realizat, 
costul lor nu-i deloc oarecare, efortul tinerei edituri "Bybl iotek", de asemenea clu
jene, merită elogii le noastre. Fotografi i le depăşesc n ivelu l  documentar - sunt 
imagini adesea poetice, fascinante. 

Tot la Sibiu, Mihaela Marin şi Dragoş Spiţeru au deschis remarcabile expoziţii fato
grafice care ne vor folosi într-un viitor articol. După cum ne spune, Mihaela Marin este 
atentă la crescendo-ul dramatic, caută să prindă clipa unei tensiuni interpretative deo
sebite, care conferă dinamism şi expresivitate fotografiei. Dragoş Spiţeru este tentat să 
strecoare o picătură de umor şi aşteaptă să-i fie oferită de spectacol ,  aflând-o în jocul 
mimic al figurilor sau într-un detal iu scenografic care va sugera involuntar. 

• Aşa cum am înţeles d in  monologu l  său autobiografic, trecând de la vorbirea 
firească la şoaptă ori la strigăt extrem, şi invers, pentru Pippo Delbono teatrul este, 
în primul  rând , comunicare,  împărtăşire reciprocă, trăită cu cei lalţi interpreţi ş i  cu 
publ icul .  Reţin unul d intre citatele sale d in  Shakespeare: "Există ceva bun şi în 
lucrurile rele", sau opinia îndreptăţită, împărtăşită şi de alţi i ,  acum uşor nuanţată: 
"nu suntem în stare să fim l iberi". 

• Împreună cu Doina Modola, am comentat la unul dintre spectacolele-lectură, 
piesa Ah, bătrâna magie neagră, scrisă de ivorianul  Koffi Kwahule, stabi lit de câteva 
decenii la Paris. Eroul central este un boxer. Spre deosebire de fi lme, piesele cu 
teme, ori măcar cu momente sportive, sunt rare, deşi ele n-au l ipsit din repertoriu .  
La începutul secolului trecut, apărea, în  decor, un teren de tenis. Ma i  târziu, s-au 
jucat Go/den Boy de Clifford Odets - cu tâl}ărul Liviu Ciulei în rolu l  unui  boxer - şi 
Centrul Înaintaş a murit În zori de Cuzzani .  In fiecare, sportul nu-i decât un mod de 
a releva o anumită condiţie socială, confl ictul moral ,  d isputa personajelor cu mediul 
de care vor să se elibereze. Există asemănări evidente de fond şi tratare între piesele 
cu această tematică, dar boxerul lui Kwahule este un campion paradoxal :  el nu mai 
vrea sŞ fie învingătorul absolut de până atunci , victori i le fără emoţii nu-i mai spun 
nimic. In  culmea succeselor, Shorty, supranumit de presă "Magia neagră", vrea să 
fie altu l ,  să simtă tensiunea examenulu i  public şi nesiguranta rezultatulu i .  Să fie 
altcineva, chiar riscându-şi g loria dobândită. Nu mai vrea. să fie boxerul "magic", ci 
să trăiască omeneşte "senzaţia înfrângerii". Este atras de teatru , locul - spune el 
unde primeşti lovituri "în suflet". Pe când, în piesa lui Odets, Go/den Boy era un 
violonist împins spre box de interesele mafiei -, acum, boxerul este, totodată, actor 
amator. Dar mafia nu îi permite să renunţe la ring pentru teatru . Autorul complică o 
intrigă previzibilă (cu meciuri aranjate şi crime posibile), corelată cu mitul faustic 
(contractul lu i  Shorty cu mafiotul Shadow este un alt pact diavolesc), accentuată 
politic ("afro-americanul" se va înfrunta cu "marea speranţă albă"), şi ,  oscilând între 
iubire şi violenţă, e rezolvată melodramatic. Piesa se distinge prin referinţa la jazz, 
frecventă în biografia personajelor, în replici ori în indicaţiile amănunţite ale autorulu i  
- jazz obsedant şi în vi itoarele sale lucrări ,  după cum am aflat. 

• Japonezu l Oriza H i rata îşi aduce personajele într-o sală de muzeu.  Sunt 
oameni oarecare, obişnuiţ i ,  cum se întâlnesc cu mi l ioanele pe străzile d in  Tokyo. 
Cele ce-şi spun,  sunt, în mare parte, vorbe, vorbe, vorbe . . .  Vorbesc anod in ,  des
pre orice, şi înţelegem destul de repede că ocolesc ceea ce-i esenţial în viaţa 
lor. Desigur, putem aprecia d iscreţia normală sau t imid itatea , dacă n-ar fi dorinţa 
de a scăpa, într-un fel ,  de problemele ce-i frământă , i rezolvabi le.  Dacă nu se 
tace, cu privirea în gol ,  cuvintele sunt un fel de a pune sub tăcere. De a evita 
real itatea . Pictura lu i  Vermeer, expusă la muzeu,  serveşte de comparaţie ,  pentru 



că şi camerele ei etanşeizate ascund viaţa din afară . Deş i ,  tot în acea vreme, 
apariţia lenti lei ajutase deja (pe Gal i lei) la o viziune extinsă, clară ,  obiectivă. 
Spectacolu l  devine explicit: d incolo de d iscuţia care ocoleşte sau amână mereu 
sunt, perceptibi le, probleme grave, preocupări amare,  renunţări dureroase, rupturi 
defin itive. Dar, de fiecare dată, opinia este că nu-i momentul destăinuiri i ,  "să lăsăm 
discuţi i le astea". Atenţia se mută: "Afară, salcâmi i  au flori a lbe" - poate cu o nuanţă 
de ironie la sensibi l itatea n iponă (ce escamotează, văzând doar copacul) .  

Pentru personajele care îşi vorbesc sunt trei bănci lungi ,  de lemn şlefuit. 
Asistăm la un teatru pe cât de. el iptic şi "sărac", pe atât de contemporan.  

• Dragoş Galgoţiu a dramatizat celebrul roman al lu i  Dobl in ,  BerlinA/exanderplatz, 
după care a realizat încă un spectacol amplu desfăşurat în spaţiu şi t imp, cum 
ne-a obişnu it în ultimii ani. Povestea lui Franz Biberkopf devine o montare inevita
bil narativă, însuşi autorul e prezent (pri n Marian Râlea) pe scenă, urmărind înde
aproape psihologi i le ,  comportamentele şi  faptele personajelor, dându-le intrări şi 
observându-le evoluţia, obiect de studiu şi diagnostic, la fel ca în carte. Ambianţa 
rezumată de scenograful Andrei  Both d in câteva piese de mobil ier - un  d ivan des
fundat, o canapea gălbuie, o masă , scaune, un pian,  o maşină de cusut, du lapuri 
metal ice de arhivă (pentru fişele cu care lucra Doblin ) - configurează o simu ltane
itate de locuri, fiecare animat la momentul potrivit, pentru acţiun i  prelungite, amă
nunţite expresiv. Panta, ce se profi lează monumental în fundul scenei ,  va susţine 
ascensiun i  eşuate simbolic, dar şi tablouri expozitive, de grup; extraordinar costu
mate de Doina Levintza. Există o deosebire între costumele care caracterizează 
precis personajele de prim-plan şi cele purtate în tablourile de grup, preluate parcă 
de la cabaret, de la music-ha l l .  Acestea nu fac decât să acopere cu aparenţa lor 
antrenantă ,  să dea o falsă imagine, de fundal ,  pentru degringolada profundă, 
morală,  pe care o trăieşte metropola. În ani i  de după Primul Război Mondial ,  vio
lenţa impulsurilor şi isteria erotică definesc starea societăţi i ,  ind ică psihoze post
belice, anunţă , totodată , vi itorul pol itic catastrofal .  La începutul şi sfârşitul 
spectacolulu i  - concepute simetric - se aude un tunet putern ic care ar putea fi un 
bang (teatral) concentrând vacarmul berlinez sau un trăsnet ceresc pentru Sodoma 
vremi i  noastre. Spulberat mitul metropolei moderne, multi lateral dezvoltată indus
trial ,  iese la iveală o lume rătăcind cumplit în derivă. 

În violenţa crimelor şi în agresivitatea pornirilor erotice, în cruzimea lor dorită 
sau inconştientă, intră în joc omul redus şi constrâns la instincte, la impulsuri primare, 
la carnalitatea, totuşi, vulnerabilă (descrisă anatomic, ca şi a animalelor ucise la 
abator). Este omul-trup care îşi manifestă împotrivirea într-o furioasă senzualitate. 
Mai aproape de imagistica "Noii Obiectivităţi" apărute în ani i  '20, tragedia socială a 
trupului (respins, umilit, închis, violat, inval id, ucis) se înfăţişează de preferinţă grotesc, 
fără compasiunea naturalistă, dar asta nu neagă tragicul ,  ci îl scoate în relief. 

Complexitatea romanului se regăseşte în montarea sa, unde pamfletul ,  cronica 
urbană, reportajul senzaţional, insertul publicitar, statistica, relatarea distanţată -
capătă coeziune. O coeziune care se real izează şi în diferitele registre stil istice, 
combinând expresionism şi replica sa, "Noua Obiectivitate", naturalism şi teatru epic 
sau, în modalităţile scenice, utilizând monolog, pantomimă, clovnerie, proiecţi i ,  mişcare 
stil izată coregrafie .  

Ceea ce ne arată spectacolul  de amplă deschidere al lu i  Dragoş Galgoţiu  
necesită, fără îndoia lă, o privire lucidă şi o ureche atentă (care să evite reacţi i le 
noastre grăbite, cu ltivate de micul ecran ! ) . 


